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Vorlage Stadtparlament vom 26. Juni 2013 Nr. 710

Stadtparlament: Einfache Anfragen

Einfache Anfrage Thomas Brunner und Sonja Liithi: Klare Kriterien auch fiir den ru-
henden Verkehr?; Beantwortung

Am 30. April 2013 reichten Thomas Brunner und Sonja Luthi die beiliegende Einfache Anfra-
ge betreffend ,, Klare Kriterien auch fur den ruhenden Verkehr?“ ein.

Der Stadtrat beantwortet die Einfache Anfrage wie folgt:

1 Ausgangslage

Seit dem ,, Projekt 74 Lebendige Altstadt®, also seit nunmehr vier Jahrzehnten, beschéftigt
das Thema Verkehr und damit auch die Regelung des Parkplatzangebots unsere Stadt. Vor
dem Hintergrund steigender Bevoélkerungszahlen und zunehmender Mobilitat bei gleich blei-
bendem Raumangebot ist die Relevanz des Themas offenkundig. Fir die Entwicklung des
motorisierten Individualverkehrs sind das Parkplatzangebot und die Bewirtschaftungsmodali-
taten von grosser Bedeutung. Neben der Anzahl der zur Verfligung stehenden Parkplatze
beeinflussen deren Lage (Erreichbarkeit des Parkplatzes und N&he zu den vorgesehenen
Aktivitaten), Verflgbarkeit (ein genlgend grosses und transparentes Angebot) sowie die
konkrete Bewirtschaftung (Preis, zuldssige Maximalparkdauer, Bewirtschaftungszeiten, Privi-
legierungen) das Verkehrsaufkommen. Insgesamt wirken sich das Parkplatz-Angebot und
das dadurch beeinflusste Verkehrsaufkommen unmittelbar auf die Attraktivitat und die wirt-
schaftliche Entwicklung einer Stadt aus.

Im Rahmen der Richtplanung wurde ein detailliertes Programm zum Themenkomplex Par-
kierung erarbeitet und vom Stadtparlament eingehend beraten und schliesslich beschlossen.
Dieses Programm wird nun kontinuierlich umgesetzt.

C:\Program Files
(x86)\neevia.com\docConverterPro\temp\NVDC\9CFA91D6-6464-4A6D-
BBFA-
FB490AB4CB97\CONVERT_91df1185f54c4d99ad88b0bb708b76cd.docx
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2 Zu den einzelnen Fragen

7. Sna Farkiereglemente verw aliungsniern als Zerigemasses MStment Zur Steuernng aes

TUnEnaen (LUnd maireat auch aes rahrenaer) Verkelrs anerkannt und /st aer Stadirat berer,
aen notwenalgern AKIUaNsSIerungsprozess auch angesicnrs kontrarer Ansichilen vorn verschie-
akenen lnreressenverirerern anzugeren?

Stadtparlament und Stadtrat haben zur Umsetzung der verkehrspolitischen Absichten in der
Vergangenheit verschiedene Reglemente zu Parkplatzen auf 6ffentlichem Grund erlassen.
Von besonderer Bedeutung sind das Reglement Uber das Parkieren auf 6ffentlichem Grund
vom 28. November 2006 (sRS 712.2) und das Allgemeine Parkiergebuhrenreglement vom
14. Juli 1992 (sRS 712.21). Die bestehende Struktur des stadtischen Rechts im Bereich Par-
kieren mit diversen Vollzugsreglementen und GebUhrentarifen soll noch in diesem Jahr ver-
einfacht und damit Ubersichtlicher gemacht werden. Ein Reglement fur die Parkplatze auf
privatem Grund fehlt hingegen, da der Regierungsrat im Jahr 1994 das vom sté&dtischen
Stimmvolk im Jahr 1990 beschlossene Reglement aufgehoben hat. Aus diesem Grund rich-
tet sich die Beurteilung der Erstellung privater Parkplatze derzeit nach dem kantonalen Bau-
gesetz (sGS 731.1) und erfolgt unter Beachtung der einschlagigen Normen der Fachverban-
de. Mit dem Richtplan besteht der Auftrag, dass ein Reglement fir das Parkieren auf pri-
vatem Grund zu erlassen ist, das u.a. Bestimmungen zur minimal vorgeschriebenen bzw.
maximal zulassigen Parkplatzzahl, jeweils unter Berticksichtigung der Wohnqualitét, der Be-
lastung des Strassennetzes sowie der Erschliessungsqualitat mit dem o6ffentlichen Verkehr,
enthélt.

2 Wie wird sichergestel, dass das Farkplalzangebor im Linkiang stent mit oen tbergeora-
neten straregischen Jelselzungen wie dem Voksaurtrag i Verkelirsreglement, der Aichr-
pranung, aem Agglomerationskonzept, aen stdatischen Mobmidls- una Energiexkonzeprer
erc?

Die erwahnten, teilweise sehr prazisen normativen und konzeptionellen Vorgaben bilden die
Grundlage fur die Konkretisierung der Parkraumgestaltung. Weil das Zielsystem indessen
komplex ist, sind u.U. schwierige Abw &gungen vorzunehmen: So kann der im Reglement fur
eine nachhaltige Verkehrsentwicklung vom 25. August 2009 (sRS 711.3) vorgegebene An-
gebotsausbau des 6ffentlichen Verkehrs zu einer Beschrankung des Parkplatzangebots fih-
ren.

3 Wie geadenkt /marn Zu verfinaern, aass. g) emerserts ale Sich anaemorts bewdanrenaer ,, au-
lorrefen Siealngern” aurch unnotige Farkplalzonichiren verteuert weraen una b) anaererserts
privare Inrastiukivren und Bavlen ale adamit verbunaene Nuizeparkierung emnach aul or-
rfentiiche Haume abschiebern?

» Autofreie” Siedlungen sind grundsétzlich erwiinscht. Durch Vereinbarungen muss sicher-
gestellt werden, dass die privaten Parkplatzbedirfnisse nicht auf den 6ffentlichen Raum ab-
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gewadlzt werden. Das Thema , autofreie“ Siedlung soll in das unter Ziff. 1 erwahnte, neu zu
schaffende Reglement fur das Parkieren auf privatem Grund Eingang finden.

4 Was 7fur emen Beitrag zur besseren Vertenng aer Farkhausnachirage aur are vorhandae-
nen mrrastivkiuren Konnen Verbundlosungen feisten wie zB. der auvlomalische Einbezuyg
von Aurzstreckeniatien bzw. aer oV-Nurzung i ., Fayorn mnensiaat” in Farkhausiarnie so-
wre weslere Angebole wie Eintriiiskarien mit inbegririenem ov?

Die skizzierten Verbundlésungen sind bei Park-&-Ride sinnvoll. Bisherige Erfahrungen zei-
gen, dass entsprechende Konzepte grossrdaumiger geplant werden mussen. Leistungsfahige
Parkmd&glichkeiten mit 6V-Anbindung sollen nicht an der Peripherie der Innenstadt, sondern
in der Agglomeration angeboten werden.

5. Welche sonstigern Massnamern Konnen aus aer Sicht ades Sradlrares zu emer besseresn
AUSuIzZung vormanaener Iniastrukiuren beitragen ansiene vorn ressourcernniensiven Neu-
vauren?

Bei mdglichst geringem Parkplatz(such-)verkehr soll das vorhandene Parkraumangebot opti-
mal genutzt werden. Mit verschiedenen Massnahmen wie etwa dem Parkleitsystem oder
einer Harmonisierung der Parkplatzbewirtschaftung konnten Fortschritte erzielt werden.

6. Wie gedenkt /marn sich blietenae Chancern vorn absenbarern nmnovarven Entwickiungen zu
nuEzen wire berisplelswerse. g) urbane Alemstianizeyge n Lerchtbauwerse (haurg omne ver-
orennungsmolor) b) mntemer- bzw. Smarnprione-gestiizie Vermmiittiungsalensre /ur FAivar-
pamplarze (, Aop’s”)?

Mobilitatsbedurfnisse und technologische Mdéglichkeiten verandern sich laufend. Die stadti-
schen Verkehrsexperten verfolgen diese Entwicklungen sehr sorgfaltig und wégen Chancen
und Risiken ab. Ein Beispiel der mitunter schwierigen Abwé&gungen zeigt die stadtrétliche
Beantwortung der Einfachen Anfrage , Erspart uns eine neue App den Bau von zusétzlichen
Tiefgaragen?“ (Vorlage Nr. 617 vom 6. Juni 2013).

7. Welche dbergeoranerern Ralmenbeangungern Solien geanaert weraern, aamsit auch aas
Farkplalzangebor als emes vor menreren wesentichern Sleuerungseliementen emer 2u-
Aunrrstaugichen SIaatentwichkiing oplimal wirksam weraern kann?

In der Kompetenz des Stadtparlaments liegt die Anpassung des seit 23 Jahren unverandert
geltenden Geblhrenrahmens von maximal CHF 2.00/Stunde fur das Parkieren auf 6ffentli-
chem Grund. Im Innenstadtbereich wird dieser Geblhrenrahmen seit Jahren ausgeschdpft.
Demgegenuber ist der Preis fur ein 6V-Abo in den letzten 20 Jahren um Uber 60 Prozent
gestiegen, die Gebuhr fur eine Pendler-Parkbewilligung um 113 Prozent, von CHF 60 auf
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CHF 128. Eine verkehrslenkende Wirkung (Nutzung der Grossparkierungsanlagen bzw. An-
reiz fir Umstieg auf 6V-Angebot) kann durch den geltenden Preisrahmen fir die Parkplatze
auf 6ffentlichem Grund kaum realisiert werden. Entsprechend ist im Richtplan (V4.3b) auch
eine angemessene Erhéhung der Parkiergeblihren als Auftrag aufgefihrt. Darauf basierend
wird eine Erhéhung des Gebuhrenrahmens gepruft.

Der Stadtprasident:
Scheitlin

Der Stadtschreiber:
Linke
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Einfache Anfrage vom 30. April 2013

X

Keine Offentlichkeitsarbeit L] Medienmitteilung L] Medienkonferenz

Stellungnahme Dritter: X Nein FSKORK FA PA ILA AUE KéB AGVR
[ ya: 1 O O O O O

[l
kein Mitbericht (= einverstanden) O O oo oo b O
Mitbericht liegt bei O 0O o O O O O

(= Ergénzungen, Vorbehalte, Ablehnung)




	1 Ausgangslage
	2 Zu den einzelnen Fragen

